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Der Mensch ist 
abhängig davon!
Für uns sind die Leistungen der biologischen Vielfalt 
etwas völlig Selbstverständliches. Wenn wir genau 
hinsehen, wird schnell klar, dass die Biodiversität ein 
gigantischer Dienstleister ist. Arten liefern Nahrungs-
mittel, Rohstoffe und Arzneien. Ökosysteme sorgen 
für saubere Luft, sauberes Wasser und fruchtbare 
Böden, sie leisten Hochwasser- und Erosionsschutz. 
Als Lebensraum bieten sie uns Erholung und Frei-
zeitmöglichkeiten. Die Industrie ist direkt von vielen 
Rohstoffen abhängig, wie Holz, Ölen, Mineralien oder 
Farbstoffen. Arten liefern außerdem Vorbilder für tech-
nische Innovationen.

Ein interessantes Beispiel ist der 
Lotus-Effekt, abgeleitet von 
der selbstreinigenden, ex-
trem abweisenden Blatt-
oberfläche der Lotusblu-
me. Nach diesem Vorbild 
wurden Oberflächen ent-
wickelt, die uns im Alltag 
längst begleiten, wie etwa 
an Häuserfassaden.

Warum müssen wir uns 
darum kümmern?
Die Natur ist unsere Lebensgrundlage. Eine 
hohe Biodiversität ist wie eine Lebensversiche-
rung für uns und künftige Generationen. Denn Viel-
falt ist das wichtigste Überlebensprinzip in der Natur, 
es erzeugt Stabilität.

Nur bei einer hohen Artenvielfalt und einer großen ge-
netischen Bandbreite innerhalb einer Art ist die Natur 
in der Lage, mit veränderten Bedingungen zurechtzu-
kommen: mit veränderten Klimabedingungen, neuen 
Krankheiten oder Schädlingen. Das Aussterben einer 
Art hingegen ist unumkehrbar und schafft unkalku-
lierbare Risiken. Tiere und Pflanzen haben neben ih-
rem Eigenwert eine Funktion im Ökosystem.

Fazit: Wir wollen und müssen die Biodiversität nicht 
nur schützen, sondern sie auch fördern. Das tun wir 
Landwirte auch mit vollem Einsatz!

Ethischer Rohstoff-Einkauf
Was ist das und was hat das mit mir zu tun? Ob Palmöl 
oder Kaffee – der Anbau und Handel vieler Rohstoffe 

und Produkte verursacht ökologische und soziale Pro-
bleme. Nicht umsonst fragen wir uns immer häufiger, 
unter welchen Arbeitsbedingungen und mit welchen 
Auswirkungen auf die Umwelt Rohstoffe gewonnen, 
Produkte hergestellt und in den Verkauf gebracht wer-
den.

Fehlverhalten in Zusammenhang mit Abholzung, Was-
ser- und Luftverschmutzung, Chemie- und Atomun-
fällen oder der Verletzungen 
von indigenen Rechten 
sind damit verbunden. 
Aber auch wir als Käu-
fer verfügen über 
Macht, über die 
Nachfrage-Macht. 
Denn letztendlich 
bestimmen unsere 
Nachfrage und unse-
re Kaufentscheidung, 
welche Produkte in die 
Märkte gelangen.

Immer mehr Menschen übernehmen Verantwortung 
für ihre Produktentscheidung. Das Ergebnis darf nicht 
unterschätzt werden, die Marktwirtschaft wird hierdurch 
beeinflusst und das Wohlergehen von Menschen und 
Umwelt ebenfalls.

Quelle: www.weleda.at, www.wikipedia.at

Biodiversität 
…ist die Vielfalt der Pflanzen- und Tierarten, also auch die genetische Vielfalt innerhalb einer Art und die 
biologische Vielfalt der Lebensräume, wie Wälder, Seen oder Wiesen, auch Ökosysteme genannt. Die 
Vielfalt dieser drei Ebenen – Gene, Arten und Ökosysteme – ergeben zusammen die Biodiversität, die 
biologische Vielfalt. Kurz: das Leben auf unserer Erde.

Beantworte die Fragen im 
Multiple Choice-Quiz und 
gewinne tolle Preise!
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